

Заповедные леса: взгляд из космоса и с земли

На пресс-конференции в бизнес-центре гостиницы «Северная», проходившей 29 апреля, выступили участники международного проекта по анализу состояния особо охраняемых природных территорий Северо-Запада России – главный специалист Центра окружающей среды Финляндии Тапио Линдхольм, руководитель Карельской региональной студенческой общественной природоохранной организации СПОК Александр Марковский и представитель Гринпис из Москвы, координатор его лесной программы ученый-ботаник Алексей Ярошенко, представители Карельского научного центра РАН.

Масштабный проект, об итогах реализации которого шла речь на брифинге, осуществлялся два года и включил территории Карелии, Коми, Ленинградской, Архангельской и Мурманской областей. Главные его результаты — изучение фотоснимков со спутников, математический расчет ценности различных ареалов и выделение новых ценных природных территорий малонарушенных лесов и болотных систем, необходимых для поддержания природного баланса и существования многих видов флоры и фауны. Пока они не получили официального охранного статуса, но тем не менее имеют международное значение.

В перечне приграничные полосы лесов у поселка Пяозерский и в Муезерском районе, где планируется создание ландшафтных заказников «Пяозерский» и «Спокойный», охранная зона национального парка «Калевальский», водосборный бассейн реки Илекса в Пудожском районе, где предусмотрено создание ландшафтных заказников «Янгозеро» и «Чукозеро», болотная система «ЮПяужсую» в Центральной Карелии, включенная в одноименный планируемый заказник, а также территория приладожских шхер (относительно нее, как известно, принято решение о создании с 1 января 2011 года национального парка). Охраняемая территория малонарушенных лесов достигнет, таким образом, 4 – 5% площади республики, на карте это маленькие островки, но всего Карелия владеет 35% малонарушенных лесов Северо-Запада. В условиях, когда в Европе почти не сохранилось островков дикой природы, нужно немедленно принимать меры по охране того, что осталось, от промышленного освоения.

Как подчеркнул в своем выступлении Александр Марковский, до тех пор пока эти территории не получат официального статуса, они нуждаются в охране от деятельности хозяйствующих субъектов, при этом карты их должны быть представлены для сведения лесозаготовителям. Здесь показателен пример Мурманской области, где после осуществления данного проекта уже зарезервировано 142 тысячи гектаров под заповедник «Лапландский лес» для спасения заполярной тайги и горной тундры.

Координатор Гринписа Алексей Ярошенко, известный в Республике Карелия своей активной позицией в защиту малонарушенных лесов и охраняемых территорий, как всегда, высказал свою тревогу предельно откровенно, призвав к принятию экстренных мер по спасению: «В последние годы мы наблюдаем процесс вымирания самой системы охраны лесов, особенно заметный на федеральном уровне. Если раньше по стране в органах лесоохраны служило 100 тысяч человек, сейчас лишь 16 тысяч. Работники не имеют ни средств, ни техники, чтобы эффективно осуществлять свою деятельность, и занимаются главным образом бумагами. Большие и малые лесные фирмы, быстро возникающие, берущие свою прибыль и быстро закрывающиеся, уже никого не боятся, черные лесорубы ведут воровские хищнические заготовки, в том числе и в охраняемых лесах. Вообще, в республике к лесу относятся просто как к месторождению бревен. Восстановительной работы практически нет, на вырубках не сажают. Леса в аренду под вырубки передаются неправовыми решениями без экологической экспертизы. Существует четыре режима охраняемых территорий – от заповедного и далее: на одних запрещена всякая хозяйственная деятельность человека, на других один или несколько видов деятельности разрешены. Но и статус еще не гарантирует их сохранности в нынешних

условиях, когда прочие ресурсы выбраны.

Глубокие опасения касаются судьбы приладожских шхер. По национальному парку все документы готовы, но воз и ныне там, результатов нет, ценные прибрежные земли все так же растаскиваются под застройку. Если все так пойдет и дальше, уникальная в России территория, призванная служить для развития экологического туризма, может утратить свою ценность в течение всего нескольких лет...»

Как сообщил Алексей Мурашевский, в настоящее время идет работа по созданию в регионах дирекции охраняемых территорий.

Сергей ЛАПШОВ